

# 城市景观设计应反璞归真

曹云

自由奔腾的河流被大理石“包裹”成笔直的沟渠，充满野趣的湿地变成了精致的池塘和喷泉，杂乱生长的灌木被修剪整齐的装饰植物取而代之，乡土野草则被需要悉心照料的常绿外来草坪所替代……所有这些，近些年都一直伴随着中国快速城市化的进程。

面对此种景象，我们不禁要问：这是可持续的吗？是否会加速我们生存环境的恶化？要知道，中国每年涌入城市的人口在1500万左右，而20年内全国约65%的人口都将生活在城市中。因此，我们有理由质疑：当今中国的这股“城市美化运动”大潮是否表明中国城市景观设计正逐渐迷失方向，转而追求一些毫无意义的风格、形式以及华丽的异国情调？

就此，在日前举办的北京大学第六届景观设计学教育大会上，北京大学景观设计学研究院院长俞孔坚教授作了关于“生存的艺术”的演讲，从古代田园乡土景观谈到当代城市弊端重重的景观设计。

## 古代田园乡土景观充满活力

在日常生产生活中，中国古代人民创造了最美、最有生命力的大地景观。比如治水的大禹，就很清楚人与自然的关系，知道如何测方位、如何选地址、如何在大

## 城市建设切莫丢失灵魂

据新华社消息 如何在城镇化趋势下处理城市快速发展与遗产保护间的关系？11月6日在南京举行的第四届世界城市论坛上，与会嘉宾就“保护城市历史底蕴及灵魂”为主题进行了对话讨论。专家认为，城市规划与建设应引入历史和谐的概念，不能以丧失城市灵魂和特色为代价，盲目贪大求洋、大拆大建。

专家认为，城市并非只是砖块和马达，它标志着社会的梦想、追求和希望，是一种社会生活方式的反映。但是，随着全球化进程，西方式的现代化正在威胁城市的历史和文化遗产。人们更多地强调清楚的线条、现代化的设计等等，使得老建筑，尤其是处于市中心或市政规划区内的老建筑被迫给新兴起的高楼和高速公路网让路。而这些对于“有形”设施

地上定位并处理好人与水的关系等等。另外，李冰父子创造的都江堰水利枢纽，因没有大规模机械施工，所以丝毫没有破坏自然生态环境，却能巧妙地为成都平原提供人工水源，直到今天。

这些都是古人在与自然交往的过程中，创造出的一种充满智慧与灵感的生存艺术，也是他们的生活方式。在他们的日常生产生活中，如何开垦、利用大地根本就无需刻意为之，高处是果园、低处是稻田，洼地则是池塘，对自然地理环境利用得很天然。植物的配置亦如此，水稻、芭蕉、橘树……近乎信手拈来，却美景天成。

由此，古人也创造了充满诗意的大地艺术，而且充满无限活力——具有很强的生产性和自我生息繁衍功能。元阳梯田也许能算是其中的代表，今天我们几乎找不到能与之媲美的景观。

不过，在当代，这种充满田园牧歌式的乡土气息的景观已经消逝得差不多了。建高速、筑大坝、修马路、架高桥，大地自然被弄得支离破碎。与此同时，人们在一处处精致的小花园中，建楼台、修亭阁、挖池塘等，这几成现代园林造景的通行方式与做法。

## 现代流行景观只能走向灭亡

古代宫廷、士大夫阶层的趣味，直接导致了小巧精致的园林

景观文化，而现代城市景观、园林艺术基本源于此。作为一种化妆式、玩味型的景观文化，现代都市园林与古代田园乡土气息浓郁的景观不可同日而语。与后者相反，前者不具备生产性，无法通过自身进行生息繁衍，比如园里的桃树不结果、池塘里的金鱼也不能产卵。

现在，我们屡屡看见大量的园林工人在城市街道两旁劳作不止，给花木浇水、除草、施肥、打药。其实，这样做毫无意义。做出的景观虽然漂亮，却是一种病态美，也不可持续——一旦无人照料、停止投入，景观必将死去，因为已被根本破坏的生态基础设施承担不起。

面对大小河流被污染、城市热岛效应加剧、地下水位不断下降、湿地规模急剧萎缩、土地被超负荷利用等现实，我们不去重建真实的乡土景观、田园风光，却转而寻求一种虚假、精致的景观文化，聊以自慰，不能不说这是一种逃避！

其实，在人居环境极度恶化的今天，景观设计真正需要的不是粉饰太平、美化城市，而是去寻找一门生存的艺术。也就是说，如何用最少的工程获得最大收益、如何与自然的节奏相和谐、如何合理利用水资源、如何使人在景观中体会到舒适和放松并找到精神归宿，总之是要达到人与自然

和谐。

## 装扮型景观设施是沉重包袱

在我们身边，有两种不同的景观：一种是朴素、真实的，饱含了辛勤的劳动、繁荣至今；另一种则是宏伟的、壮丽的，如海市蜃楼一般，却都已成为废墟，比如古罗马的城市、玛雅的城市，还有中国被焚毁的圆明园。

第一种属于下层文化，充满了乡土气息，它是隐形的，鲜见于历史教科书中，但正是他们才领悟到了生存的艺术，并创造了真正的景观和充满生机的真实世界。而另一方面，那种所谓的上层文化，来自于城市中，历史上声名显赫，是纵情于享乐与装饰的艺术。

很长一段时期以来，城市景观设计都沉醉于所谓高尚文明的浮华装饰、纪念碑式的建筑以及“人间天堂”般的花园造景之中。其实，对城市进行精心打扮的行为，如当前城市建设中斥巨资来摆花、建规模超常的广场等，是最不生态的做法，是城市文明不成熟的表现，因为斥巨资建的花坛、修的广场等不能自我照料、自我生息繁衍。长期而言，城市会因精致装扮型的景观设施而背上沉重的包袱。

## 回到土地与人的关系

中国人口占世界的21%，却

只拥有世界上7%的耕地和水；全国600多座城市中，2/3的城市缺水，而被污染的城市河流比比皆是……有人说，中国正处于重构乡村和城市景观的重要历史时期。

在这一历史时期，城市景观设计应该重归“生存的艺术”——一种土地设计与保护的艺术。无疑，这要求当代景观设计必须承担起重建桃花源、重建人与自然和谐的重任，而不再沉迷于那些虚伪的精致。而面对这样的重任，景观设计必须走向广阔、真实而寻常的土地，寻找大禹的精神，汲取古人在土地上生存的技术和艺术。

这也是提倡一种以人为本的价值观。如果我们想要生存下去，作为城市设计者的我们就必须采取行动，重新定义城市，重视乡土性，回归土地与人的真实关系，围绕生态基础设施设计城市景观而不是相反。

面向下层、从每个城市居民的角度出发，用他们的日常工作、生活、休闲和娱乐的需求来衡量、评价和缔造城市景观，如此才能创造出具有自我繁衍功能的景观、有生命力的城市。城市建设者、景观设计师也只有树立理性、科学、平民化的价值观念，才能最终达到人与自然的和谐统一。



11月8日，一年一度的金融市长就职巡游在伦敦举行。伦敦金融城的“市长就职巡游”有800多年的历史，最早是伦敦民选市长就职后从伦敦城巡游到威斯敏斯特向君主宣誓效忠的一项活动，后来演变成伦敦市民的年度狂欢盛会。图为当日新当选的金融市长的金马车巡游。（新华社发）

# 首届“中国历史文化名街”推介活动公告

为了贯彻十七大精神，切实落实科学发展观，进一步推进我国城市现代化进程，促进城市经济文化的全面、协调和可持续发展，在文化部、国家文物局的指导和支持下，中国文化报社、中华民族文化促进会、中国文物报社适应城市经济发展要求，适应文化旅游业发展需要，决定联合发起并主办首届“中国历史文化名街”年度评选推介活动。

认真搞好活动，加大历史文化街区的宣传，有利于推动社会公众、各级政府在历史文化街区的价值和保护方式等方面达成共识，对城市经济发展具有重要的现实意义。

现将有关事项特此公告如下：

## 一、活动目的

该活动旨在通过向国人和世界的有效宣传和推介，将当代中国600余座大中城市中那些具深厚文化底蕴、广泛社会影响、鲜明特色与发展活力的历史文化名街有选择、有步骤地介绍给国人、展示给世界，不但有利于城市经济文化的发展，更有利于人们认识中国城市名街的历史文化价值，加强对它们的保护、传承和建设，推进我国新世纪的和谐社会建设。

在有关部门的指导下，由3家主办单位协商，组建由文化、评选出当年度十大“中国历史文化

名街”；向社会公布本年度“中国十大历史文化名街”。

### 3. 发榜与授奖时段。

由组委会择日择时，邀请国家有关部门负责同志出席首届“中国历史文化名街”推介活动结果公示暨2008年度“中国十大历史文化名街”命名授奖仪式，与此同时，在中国文博报、中国文物报、人民日报、光明日报、中国旅游报、中国青年报、中央电视台、文化传播网、中华文化信息网、文化遗产杂志、中国文物网、中国建设报等媒体展开广泛宣传。

### 三、评选范围、入选标准和申报条件

#### (一) 评选范围

首届“中国历史文化名街”推介活动的参评范围，确定为迄今已入选国家级和省级“历史文化街区名录”区域内的历史文化名街，包括坊、巷、胡同，入选街道称为“2008年度中国十大历史文化名街”。

#### (二) 入选标准

1. 历史要素：历史上曾作为政治、经济、文化中心，或交通要道、军事要地，或者在近代和现代发生过重要历史事件，或者传统产业、历史上建设的重大工程对街道产生过重要影响，或者能集中反映文化特色、地方特色、民族特色。为维护历史的真实性，保存历史原物，

并对历史建筑的抢救、维护以及修整上卓有成绩。

2. 文化要素：拥有丰富的历史文化特色，如有丰富的非物质文化遗产、文化传说等。

3. 建筑特色：具备一定的规模；所保存的文物古迹、历史建筑特别丰富、稀世；保留着较完整的传统格局和独特的历史风貌。

4. 社会知名度：在省、市或者区域内享有较高的知名度及繁荣度，在历史上或者现代发挥过影响。

5. 保护与管理机制：城市风貌的完整性、外观及整体风貌的保护良好，构成整体风貌的大多数要素保存完备，如园林绿地、河湖水系等。

6. 经济文化活力：对原有的历史文化和社会生活有一脉相承的延续性，至今仍维持着其原有的社会功能和经济文化活力。

#### (三) 申报条件

申报须提交以下相关材料：

1. 街道或街区的历史沿革、地方特色和历史文化价值的详细说明。

2. 街道或街区的传统格局和历史风貌的现状。

3. 街道或街区所包含的文物古迹、历史建筑及其他相关内容的清单。

4. 街道或街区在历史发展中保护工作情况、保护要求和保护目标。

5. 若有街道或街区改造等情况，应提供街道或街区改造方案，指出改造前后的变化及意义（价值）所在，说明保护资源与开发利用资源的协调情况。

6. 社区居民参与保护与改造的事例说明。

7. 街区管理模式、管理方法的说明。

8. 街区所属管理部门的证明文件。

申报材料可以包括图片、文字及多媒体影像资料。

### 四、申报方式

“中国历史文化名街”评选的具体程序是：由街道或街区所在城市文化部门或城建部门、名街管委会等相关机构，向“中国历史文化名街”推介活动组委会提出参评申报资料，组委会经资格审查通过后发出相应的认可通知，即获得参评资格。

### 五、入选公示与授牌仪式及品牌维护

评选结果公布后，由组委会择日择时举行入选年度“中国十

**本报讯** 上海市政府副秘书长、上海世博会局局长洪浩日前表示，上海世博会参展事务进展良好，目前共有225个国家和国际组织确认参展，101个签署了参展合同，有近50个国家和国际组织将建造自建馆。

在金融危机席卷全球的今天，中国在成功举办奥运会后，还能顺利承办世博会，被经济学界赞为“一种令人艳羡的运气和机遇”。世界银行首席经济学家林毅夫说，奥运会之后中国经济不会萧条，原因之一就是上海要办2010年的世博会。

很多经济学家认为，中国发展在经历了“奥运机遇”之后，已经开始迈进“世博周期”。世博会通常能够对举办城市和周边区域产生巨大的经济拉动作用并形成发展的“溢出效应”。

“上海世博会局副局长黄健之说，其中最具代表性的是1970年日本大阪世博会，它促进了关西地区的产业结构调整，使得以大阪为中心的“关西经济带”城市群迅速崛起，成为日本的商务、金融、信息中心。

世博会的直接经济拉动作用同样非常明显。上海世博会总预算为286亿元，其中建设费用180亿元，营运费用106亿元。国泰君安的研究报告指出，上海世博会将带动相关产业投资达2700亿元。上海世博会预计吸引7000万人次的海内外参观者，平均每天近40万人次。据上海世博会订房中心统计，世博会期间上海的住宿缺口将使周边城市酒店出租率提高12%至30%。

上海世博会的主题是“城市，

让生活更美好”，长三角区域研究专家郁鸿胜认为，世博会不仅将直接提升长三角的城市化水平，更重要的是第一次开设了展示、交流多种城市化模式的“大课堂”，无论是发达国家还是发展中国家，无论是大都市、小城镇还是乡村，都可以在这个“大课堂”上展示成果、提出问题、进行讨论和思索，并从中汲取营养。

“区域一体化也将借世博之机加速。”江苏省发展与改革委员会副巡视员郑晓荣在日前举行的“世博会与长三角现代服务业合作与联动发展论坛”上说，世博会的筹办将加快长三角区域的交通联网、旅游联动、会展联动和信息联动。

“在当前的金融危机下，世博会的这一意义显得更为重大，因为它将会指引中国未来经济发展的方向。”郁鸿胜说。

在上海世博会的每一个细节中，科学发展、可持续发展的理念无处不在。在新能源领域，世博会园区将大面积应用太阳能，太阳能发电能力将达5000千瓦，成为中国太阳能集中应用规模最大的城区之一。针对庞大客流量带来的固体废弃物，世博会园区除了进行分类处理，还力争大量应用无害化、减量化和资源化处理技术等等。

一些专家认为，“世博周期”将是中国科学发展、可持续发展的周期，随着中国对技术和创新的重视，不仅中国的企业将受益，而且大量有志于到中国开拓市场的外国企业，也将从中国的发展中分得份额。

而上海世博会，无疑是这些企业发现商机的一个大舞台。

（陶维洲 顾炼）

## 国家统计局：

# 119个城市人口超百万

**本报讯** 国家统计局11月4日发布的报告指出，改革开放以来，我国城市化水平快速提高，城市数量2007年末达到655个，比1978年增加462个。其中，119个城市人口超过100万。

国家统计局报告说，我国地级以上城市已经由1978年的111个增加到2007年的287个。同时，城市规模不断扩大，大城市数量增长迅速。统计显示，2007年我国城市市区人口（不包括市辖区）200万以上城市个数达36个，比1978

年增加26个；100万至200万人口城市达83个，增加64个。

改革开放以来，我国小城镇发展呈现新局面，1978年全国建制镇2173个，2007年末达到19249个。与农村工业化的发展相伴生的小城镇发展打破了城乡分割的体制。

国家统计局报告指出，2007年全国城镇人口达59379万人，城镇人口（居住在城镇地区半年及以上的人口）占总人口比重为44.9%，比1978年提高了27个百分点。

（文玉）

## 六、组织机构

### 1. 支持单位

文化部 国家文物局

### 2. 主办单位

中国文化报社

中华民族文化促进会

中国文物报社

### 3. 组委会

名誉主任：

赵维绥 文化部副部长

单霁翔 国家文物局局长

高占祥 中华民族文化促进会主席

### 4. 专家名单

单霁翔、罗哲文、王景慧、张兵、朱自煊、侯卫东、汤羽扬、陈同滨、张杰、张胜冰等

### 5. 媒体宣传

平面媒体 新华社、人民日报、光明日报、中国新闻社、中国文博报、中国文物报、中国建设报、中国改革报、国际商报、中国经济时报、中国旅游报、北京晚报、齐鲁晚报、沈阳晚报、辽宁晚

报、浙江日报等。

电视、电台媒体：CCTV—4、CCTV—7、CCTV—新闻、CCTV—10、浙江卫视、山东卫视、中央人民广播电台、中国国际广播电台。

网络媒体：新浪网、人民网、TOM网、中青在线、泛亚旅游网、文化传播网、中央精神文明网。

望各地主管部门积极组织参与。特此通知。

报名表请在www.ccdy.cn中“走进中国历史文化名街”板块下载。

“中国历史文化名街”推介活动组委会